Καταστάσεις των υλικών
Μεταβολές της φυσικής κατάστασης υλικών

Όταν ένα υλικό έχει ορισμένη μάζα, ορισμένο όγκο και συγκεκριμένο σχήμα τότε λέμε ότι βρίσκεται σε στερεή κατάσταση δηλαδή είναι στερεό (solid) π.χ. ένα κομμάτι πάγου, ένα κομμάτι μαρμάρου, ένας κόκκος από αλάτι και ένα σιδερένιο καρφί 
Όταν ένα υλικό έχει ορισμένη ορισμένη μάζα και ορισμένο όγκο, αλλά το σχήμα του είναι μεταβλητό και αλλάζει ανάλογα με το δοχείο το οποίο το περιέχει τότε λέμε ότι βρίσκεται σε υγρή κατάσταση δηλαδή είναι υγρό (liquid) π.χ. το νερό, το λάδι, το οινόπνευμα και η βενζίνη
Όταν ένα υλικό έχει ορισμένη μάζα, αλλά ο όγκος και το σχήμα του μεταβάλονται ανάλογα με τον όγκο και το σχήμα του δοχείου το οποίο το περιέχει τότε λέμε ότι βρίσκεται σε σε αέρια κατάσταση δηλαδή είναι αέριο (gas) π.χ. oι υδρατμοί, το οξυγόνο και το διοξείδιο του άνθρακα
Για να συμβολίσουμε μια ουσία γράφουμε το χημικό τύπο της και δεξιά του σε παρένθεση το σύμβολο της φυσικής της κατάστασης. 
 Παραδείγματα:
			Ο πάγος συμβολίζεται H2O (s)
			Το υγρό νερό συμβολίζεται Η2Ο (l)
			Ο υδρατμός συμβολίζεται Η2Ο (g)
Παράγοντες που επηρεάζουν τη φυσική κατάσταση των υλικών 
1. θερμοκρασία (Στους πόλους όπου η θερμοκρασία είναι χαμηλή το νερό βρίσκεται σε στερεή κατάσταση (με μορφή πάγου) ενώ στην τροπική ζώνη όπου η θερμοκρασία είναι υψηλή βρίσκεται σε υγρή κατάσταση και υπάρχουν περισσότεροι υδρατμοί στα σύννεφα.)
2. πίεση (π.χ : Το βουτάνιο μέσα στις φιάλες θέρμανσης (γκαζάκια) όπου βρίσκεται σε μεγάλη πίεση είναι υγρό. Όταν όμως διαφύγει στην ατμόσφαιρα όπου η πίεση είναι μικρότερη μετατρέπεται σε αέριο.)
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Μπορεί η ύλη να μεταπέσει από μια κατάσταση σε άλλη;
-ΝΑΙ!

Μετατροπές της φυσικής κατάστασης των υλικών 
 Τήξη = η μετατροπή από στερεό σε υγρό. (πάγος -> νερό).Το αντίστροφο, δηλαδή η μετατροπή του υγρού σε στερεό, ονομάζεται πήξη. (νερό -> πάγος)
  Βρασμός = μετατροπή του υγρού σε αέριο από όλη τη μάζα του. Ο βρασμός ονομάζεται και ζέση. (νερό σε κατσαρόλα -> υδρατμοί) 
 Υγροποίηση = μετατροπή του αέριου σε υγρό. Η υγροποίηση ενός αερίου ονομάζεται και συμπύκνωση. (υδρατμοί στα σύννεφα -> βροχή) 
 Εξάχνωση = το φαινόμενο της μετατροπής ενός στερεού απευθείας σε αέριο (ναφθαλίνη -> αέρια ναφθαλίνη) Το αντίστροφο φαινόμενο ονομάζεται απόθεση.

αύξηση θερμοκρασίας ή ελάττωση πίεσης ή και τα δύο τήξη, εξάτμιση, εξάχνωση 
[image: Εικόνα που περιέχει κείμενο, στιγμιότυπο οθόνης, γραμματοσειρά, γραμμή

Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα]
πήξη, συμπύκνωση, απόθεση                                                                                   ελάττωση θερμοκρασίας ή αύξηση πίεσης ή και τα δύο
Πότε και πώς μεταβάλλεται η φυσική κατάσταση των υλικών;
· όταν μεταβάλλεται αρκετά η θερμοκρασία
· όταν μεταβάλλεται αρκετά η πίεση 
· όταν μεταβάλλονται αρκετά συγχρόνως θερμοκρασία και πίεση

 Τι ονομάζεται σημείο τήξης (Σ.Τ.) και τι σημείο ζέσης (Σ.Ζ.) ή σημείο βρασμού μιας ουσίας; Να αναφέρετε παραδείγματα.
· Σημείο τήξης (Σ.Τ.) μιας στερεής ουσίας ονομάζεται η θερμοκρασία στην οποία τήκεται -δηλαδή μετατρέπεται σε υγρό - σε πίεση 1 atm. Παράδειγμα: Το σημείο τήξης (Σ.Τ.) του πάγου σε πίεση 1 atm είναι 0ο C.
· Σημείο ζέσης (Σ.Ζ.) ή σημείο βρασμού μιας υγρής ουσίας λέγεται η θερμοκρασία στην οποία βράζει -και μετατρέπεται σε αέριο - σε πίεση 1 atm. Παράδειγμα: Το σημείο ζέσης (Σ.Ζ.) του νερού σε πίεση 1 atm είναι 100οC.
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Διαβάστε τις παρακάτω προτάσεις και βρείτε τις μετατροπές της φυσικής κατάστασης που
περιγράφονται σε αυτές.
α) Έπλυνε τα χέρια και το πρόσωπο της, για να δροσιστεί, και άφησε το νερό να στεγνώσει πάνω της.
β) Η καμφορά που βάλαμε το χειμώνα στα μάλλινα, εξαφανίστηκε.
γ) Το βούτυρο έξω από το ψυγείο λιώνει.
δ) Βγάλαμε ένα παγωμένο κουτί με αναψυκτικό από το ψυγείο και το αφήσαμε στο τραπέζι, οπότε στην εξωτερική του επιφάνεια σχηματίστηκαν σταγόνες.
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Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα]



Φυσικές ιδιότητες των υλικών

Ποιες ιδιότητες των υλικών λέγονται φυσικές ιδιότητες;
-Φυσικές ιδιότητες λέγονται αυτές που έχουν σχέση με φυσικά φαινόμενα.
 Χρώμα 
 Γεύση 
 Οσμή 
 Σκληρότητα : εκφράζει τη δυνατότητά του να χαράζει ή να χαράζεται από άλλα από άλλα υλικά. Η μέτρηση της σκληρότητας, κυρίως για τα ορυκτά, γίνεται με την εμπειρική σκληρομετρική κλίμακα Μος (Mohs). Στην κλίμακα αυτή κάθε ορυκτό χαράζει τα προηγούμενα και χαράζεται από τα επόμενα ορυκτά
Μεταξύ δύο υλικών σκληρότερο θεωρείται αυτό που χαράσσει το άλλο, π.χ. το νύχι είναι σκληρότερο από το σαπούνι, αφού το χαράζει. 
Τα ορυκτά κατατάσσονται από το λιγότερο σκληρό που παίρνει 1 βαθμό μέχρι το περισσότερο σκληρό -το διαμάντι- το οποίο χαράζει όλα τα προηγούμενα και παίρνει 10 βαθμούς
 Ελαστικότητα : η ιδιότητα να επανέρχεται το υλικό στο αρχικό του σχήμα μετά από παραμόρφωση. Παράδειγμα ελαστικού υλικού είναι το συνθετικό καουτσούκ.
 Ευθραυστότητα από το πλαστικό. Τα υλικά που θραύονται (σπάνε) εύκολα τα χαρακτηρίζουμε εύθραυστα και λέμε ότι έχουν μεγάλη ευθραυστότητα. Αντίθετα, αυτά που αντέχουν σε καταπονήσεις χωρίς να σπάνε λέμε ότι έχουν μικρή ευθραυστότητα. Το γυαλί π.χ. έχει μεγάλη ευθραυστότητα ενώ το πλαστικό μικρή.
 Πυκνότητα : εκφράζει τη μάζα ενός υλικού που περιέχεται σε ορισμένο όγκο του και υπολογίζεται από τη σχέση ρ = m/V, όπου m η μάζα του υλικού και V ο όγκος του. Συνήθως εκφράζεται σε g/cm3. Ένα στερεό υλικό βυθίζεται σε υγρό υλικό αν έχει μεγαλύτερη πυκνότητα από αυτό και επιπλέει αν έχει μικρότερη πυκνότητα από αυτό. 
Π.χ. ένα σιδερένιο καρφί βυθίζεται στο νερό επειδή ο σίδηρος έχει μεγαλύτερη πυκνότητα από το νερό, ενώ ο φελλός επιπλέει στο νερό επειδή έχει μικρότερη πυκνότητα από αυτό.
 Ηλεκτρική αγωγιμότητα : η ιδιότητα ενός υλικού να επιτρέπει να περνά με μεγάλη ευκολία το ηλεκτρικό ρεύμα. (π.χ. χαλκός=καλός αγωγός ηλ. ρεύματος) 
 Θερμική αγωγιμότητα : η ιδιότητα ενός υλικού να επιτρέπει να περνά με μεγάλη ευκολία η θερμότητα μέσα από τη μάζα του. (π.χ. σώματα των καλοριφέρ κατασκευάζονται από μέταλλα=καλοί αγωγοί θερμότητας)
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1. 2TOV EMOUEVO TILVAKQA OLVOVTAL TA ONHELA TNENG KaL TA ONUEL (EONE OLAPOpwV

UAK@V.
Yo Enueio Théng (°C) Inueio Zéong (°C)
A 0 100
B 62 760
T -101 -35
A -7 58
E -60 70
z 30 118
H -80 17
C] 40 188

Mota givat n puotkr} katdotaon k&Be UAKOU atoug 25°C;

2. 1 Na xopaktnpioete wg opoyevés (0) i eTepoyeveg (E) kabéva amd Ta mapakatw
Helypata. Kpaot ........ COUMA ........ EHHLOAWHEVO VEPO ........ HEAAVL ........ {axapn HE
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14. Av mpoomaBrooue va Ppdgoupe vepd aTnv Kopugn Tou EPepeaT, Tou n atpodgaipikh mieon eivai

HIKPGTEPN, TIOTEVETE 0TI To onpeio {éoew Tou vepou Ba givai To id1o, HIKPOTEPO 1 PEYaAUTEPO;

15. AgoU oUPITTANPWOETE TOV TTAPAKATW TivaKa, va ATTAvTAOETE OTIC EPWTACEIG TIOU AKOAOUBOUV.

Ouoieg (mieon 1 atm) Znpeio Thgews (°C) Znueio Téoswg (°C) duoikiy  kardoTaon
aroug 25°C

O&uyévo -218 -183

Nepo o 100

AiBavoAn -117 78

Ocio 13 445

XAwpioUxo vdTtpio 801 1413

A) Tloieg ouadiec Ba aAdfouv guaikh Kkatdotaon av n Oepuokpacia petaPpAndei amé Toug 25 °C

oToug -50 °C kai yiati;

B) Av apxiooupe va Oeppaivoupe opoldpoppa TIG OTepeéc oudieg amé Toug 25 °C moia 6a
PEUATOTIOINGET TIPWTN Kal YIATi;
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4. AvtiotoixLoe o€ KABe 18LOTNTA TWV UKWV TNV Ieplypadr tg:

2. Oepuxy ayoypotta
3. ZxAnpotnta
4. ITuxkvotnta

5. HAextpukn) ayoywpotnta

6. EAaotxotnta

ISuotnteg IIepvypaen otV
1. Eubpavotétyta A. Exgpader v wkavotnta evog uhikou va xaplooet 1 va Xaplooetar arnd
@Aa vAika

B. H 18wtta evog udikol va enavépxetal 0to apXikod OXIpa wou Uotepa amd
A napapépEEoT.
T ISwtnta evog Aoy va pnv aviéxel oe Kpotepo 1 oe peyadvtepo Babpo
0€ KATarmovnoetg.
A. H 810tta evog UAKOU va emtpenel ota NAEKTPLKA QopTia va mepvouy pe
eukolia péoa and tn pada tou.
. Ex@pader ) pada evog uldikov mou mepiéxeta 0e 0plopévo OYKo tou.

N =

H 18utnta evog vlikou va emtpéner oty Beppotnta va mepvd pe eukodia
péoa and tn pada tou.

5. ZUMITANPWOE T KEVA OTOV AP AKATW THVALKOL:

YAiko ISuotnta Egappoyn

Adoupivio Kataoxeuvég aepormdavev
Avapavt Xapadel 1o yuadi
Xadkog Kadodua

Kaoutooux Elaotiko

Aelav ABpauvoto
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O 6yKos Tou uppou mpiv
Ko petd T pretdyyion

mopapéver 100 mL, Guws o oxijia
Tou uppou IMa.
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